

英国新首相面临执政难题

□新华社记者 杜鹃 许凤 韩岩 赵小娜

在成为执政党保守党党首后，英国前财政大臣里希·苏纳克25日获得英国国王批准，正式接替特拉斯出任英国首相。英国媒体报道说，他是英国历史上首位亚裔首相，也是100多年来最年轻的英国首相。

分析人士指出，频繁换首相引发保守党党内纷争和英国政坛混乱，加上英国经济民生当前挑战重重，苏纳克面临复杂的执政难题。

英媒：“麻烦才刚开始”

苏纳克1980年出生在英格兰，毕业于牛津大学。他2015年当选议会下院议员，2020年起出任财政大臣，今年7月初辞去这一职务，随后参加保守党党首选举，但败给特拉斯。特拉斯20日宣布辞职后，保守党随即开始选举新党首。24日，在规定时间内，只有苏纳克一人获得超过100名保守党籍下院议员的支持，按规则成为新党首。

从9月份落败到10月份当选，事态变化犹如过山车，苏纳克最终如愿以偿。但英国天空新闻频道评论指出，对这名从政仅8年的年轻新首相而言，“麻烦才刚开始”，比起一个多月前特拉斯上台时，保守党面临的执政难题更多了。

经济民生是最大挑战

首先，如英国伦敦政治经济学院学者伊恩·贝格所言，苏纳克面临的最大挑战是恢复经济。

今年以来，英国通胀严重、经济增长缓慢、民众生活成本飙升等问题一直没有缓解，执政党民意支持率不断下跌。而特拉斯政府9月下旬推出的激进减税政策，又引发金融市场大幅震荡，加剧英国经济低迷。

苏纳克有出任财政大臣的经验，新冠疫情期间推出的财政计划力保就业，曾赢得好评。但眼下英国的经济困境不同于疫情期间，苏



10月25日，里希·苏纳克在英国伦敦唐宁街10号首相府前发表讲话。

新华社记者 李颖 摄

纳克必须重新对症下药。贝格认为，他不得不“在非常不利的财政环境下处理一系列复杂问题”，在多个领域同时“走钢丝”。

苏纳克需要解答的另一个难题是弥合党内分歧。他在就任党首后承诺，将把团结保守党和稳定国家当作首要任务。对此，利物浦大学政治学教授乔恩·汤奇直言，保守党已经承担不起短期内再次更换党首的后果。

工党、自由民主党等反对党24日再次要求立即举行大选。同一天，一份呼吁提前大选的请愿书已获得超过英国87万人签名。近期多项民调结果显示，如果目前举行大选，保守党将输给工党。但英国媒体认为提前大选可能性很小。

英国民众对制度失望

不到半年时间里，英国人已先后迎来4位财政大臣、3位内政大臣、3位首相。英国政坛如此闹剧令

贝格感叹，“这真不是政府该有的样子”。

有分析认为，英国政局动荡暴露出执政的保守党内部的分歧与混乱，同时也暴露出政府对国家和社会治理的失效。这使得英国民众对于本国的民主制度越来越失望。

英国公共政策研究所今年上半年发布的一份研究报告指出，保守党政府进一步破坏了民众，尤其是年轻人，对英国政治体系的信任。民调机构益普索集团近期对16岁至24岁英国年轻人所做的调查显示，只有17%的受访者对英国政治前景保持乐观。

英国政坛乱象也在引发西方舆论界反思。美国有线电视新闻网联系到美国自身的民主困境：“美国和美国政治体系的持久力量一直在于其稳定性、有序的权力转移……而在大西洋两岸，这一基础现在都受到了质疑。”

新华社伦敦10月25日电

国际快讯

美国密苏里州一高中发生枪击案

新华社芝加哥10月24日电 美国密苏里州圣路易斯市一所高中24日上午发生一起枪击事件，造成一名学生和一名教师死亡，7人受伤，枪手被击毙。

据美国媒体报道，该校一名16岁女生当场死亡，一名61岁女教师被送到医院后不治身亡，另有7名学生在事件中受伤。

现年19岁的枪手奥兰多·哈里斯被警方击毙，他去年刚从该校毕业。警方从其身上找到十余个弹匣。枪手行凶动机仍在调查中。

今年5月，一名18岁枪手闯入得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学，杀害19名学生和两名教师，酿成美国10年来致死人数最多的校园枪击事件。

徐静

印尼一艘客轮起火 14人丧生

新华社微特稿 印度尼西亚救援部门官员说，一艘搭载240人的客轮24日在印尼南部海域起火，14人丧生。

这艘客轮在从东努沙登加拉省首府古邦驶往阿洛岛卡拉巴希镇的途中起火。船上有230名乘客和10名船员。

印尼国家搜救局在一份声明中确认船上226人幸存、14人遇难。客轮起火原因正在调查。

印尼有逾1.7万座岛屿，渡轮是居民常用的交通工具，船只倾覆、沉没事故时有发生。

2018年6月，一艘载有约200人的超载渡轮在北苏门答腊省多巴湖沉没，167人丧生。

郗婕

乌干达首都埃博拉确诊病例增多

据新华社北京10月25日电 乌干达卫生部长24日说，首都坎帕拉23日新增9例埃博拉确诊病例，疫情有进一步扩散的风险。

乌干达卫生部长简·露丝·阿曾在社交媒体上说，23日确诊的9名感染者中，多数为之前病亡的一名男子的家人及救治过他的医护人员。

据路透社报道，这轮疫情9月在乌干达中部暴发，10月扩散到坎帕拉，迄今已有超过90例确诊和疑似病例，其中至少44人据信死于感染埃博拉病毒。

世界卫生组织认为，当前在乌干达流行的埃博拉病毒毒株传播力和致死率低于此前在刚果(金)流行的毒株。2018年至2020年，刚果(金)近2300人在埃博拉疫情中丧生。

王宏彬

冬季来临 世卫组织称防疫“未到放松时”

新华社微特稿 世界卫生组织官员24日强调，随着冬季临近，欧洲的新冠病例和流感病例正在增加，人们必须保持警惕。世卫组织呼吁更多人接种疫苗。

世卫组织欧洲区域办事处主任汉斯·克卢格当天在一场线上新闻发布会上说：“现在还不是放松的时候。”

世卫组织欧洲区域覆盖53个国家，包括俄罗斯和部分中亚国家。克卢格说，从今年秋天开始，欧洲区域再次成为新冠疫情“震中”，新增新冠确诊病例数在全球总数中占比接近60%。同一时期，这一区域的季节性流感病例数正在增至峰值。

世卫组织强调，最新一波新冠

疫情中，死亡病例和需要重症监护的住院病例数增加速度低于以往几波疫情，这同新冠疫苗接种普及相关。

“接种疫苗仍然是我们抵御流感和新冠病毒最有效的工具之一。”克卢格说。他鼓励适宜人群尽快接种流感和新冠疫苗加强针。

胡若愚

飞利浦计划在全球裁员4000人

新华社北京10月25日电 荷兰企业飞利浦公司24日宣布，由于供应链问题和呼吸设备召回事件影响等因素，该公司将在全球范围内裁员4000人，以改善业绩。

飞利浦当天公布第三季度业绩报告，显示净亏损13亿欧元。而去年同期，飞利浦净利润接近30亿欧元。

飞利浦本月新上任的首席执行官罗伊·雅各布斯说：“我们面临多

重挑战，今年第三季度的业绩说明了这一点。”

飞利浦说，业绩下滑的原因包括供应链问题、通胀压力、新冠疫情因素，以及呼吸设备召回影响。为了改善业绩，公司决定减少运营开支和简化组织结构，措施包括在全球范围内削减4000个岗位。

目前，飞利浦在全球大约100个国家和地区拥有近8万名员工。裁员后，预计每年将为公司节约3

亿欧元的开支。

飞利浦去年宣布召回部分呼吸设备，原因是设备中的泡沫部件可能有害健康。随后，飞利浦市值大幅下跌，公司更换新掌门。这家企业今年8月底再次宣布召回部分呼吸设备，原因是这些设备中的一个塑料部件在某些情况下可能释放有害化学物质。按照飞利浦的说法，两次召回事件没有关联。

安晓萌